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2 MATIK

Čaute decká,
váš milovaný MATIK je tu znova. Ako stále na vás čaká 6 nových

zaujímavých úloh a vzorové riešenia, no nezabudli sme ani na vaše riešenia.
Tak neváhajte a s napätím nazrite do poradia a potom hor sa do riešenia,
nech sa po ďalšej sérií posuniete ešte vyššie. Veľa štastia v riešení prajú

Vaši obľúbení vedúci MATIKa

Ako bolo na vyÂlete
V sobotu 29. marca sme sa v rannyÂch hodinaÂch, ked' mnohõÂ z naÂs esÏte spali
na nohaÂch, vydali na naÂrocÏnuÂ expedõÂciu na JuzÏneÂ Sandwichove ostrovy. VsÏetci
kandidaÂti na cÏlenov expedõÂcie boli najprv podrobenõÂ tvrdeÂmu konkurzu a kazÏdyÂ
z nich ho (ne)zvlaÂdol svojõÂm spoÃsobom. Zo zacÏiatku nebolo isteÂ, cÏi voÃbec majuÂ
baÂdatel'stvo v krvi, ale napokon preukaÂzali isteÂ porozumenie a tak sme sa vsÏetci
spolocÏne vydali do divocÏiny.
Hned' sme vsÏetci zistili, cÏo je na kazÏdej vyÂprave skutocÏne doÃlezÏiteÂ, a teda, zÏe mu-
sõÂme napredovat' za kazÏdyÂch okolnostõÂ, nezaÂvisle na tom, cÏi vieme kam ideme, cÏi
suÂ veduÂci expedõÂcie v poriadku alebo cÏi sa o nich treba postarat'. OdhodlanõÂ do-
siahnut' naÂsÏ ciel' sme sa vsÏak vydali kl'ukatyÂmi cestami od GroÂnska azÏ po IndoneÂziu
a tesne pred ciel'om naÂs uzÏ nedokaÂzali zastavit' ani tie najsilnejsÏie monsÏtraÂ, ktoreÂ
naÂm staÂli v ceste.

Ako bolo na suÂstredenõÂ
Tak tradicÏne sme si tento rok uzÏili zimu v znamenõÂ bahna a studenyÂch vetrov, ani
to ale dobrodruha MariaÂna neodradilo od toho, aby sa vybral na vyÂpravu svojho
zÏivota. Dokonca sa mu podarilo zastrasÏit' i pocÏasie a ten jedinyÂ zuÂfalyÂ vyÂkrik
januaÂra v podobe zasnezÏenej Juskovej Vole sme vyuzÏili do poslednej vlocÏky.
MariaÂn na svojej francuÂzskej zebre prekonal za 5 dnõÂ tie najcÏudesnejsÏie prekaÂzÏky.
A nebyt'rozhodnutõÂnasÏich, vzÏdy pohotovyÂch, nomierne neprezieravyÂch, tridsiatich
dvoch dedincÏanov, prõÂbeh by mohol skoncÏit' sÏt'astne i pre nasÏich hrdinov a nie len
pre dvoch prefõÂkanyÂch starcov opal'ujuÂcich sa v Mexiku.
No aby sme to nezakoncÏili takto negativisticky, treba povedat', zÏe vyÂbornuÂ zaÂbavu
si na akcÏnyÂch a logickyÂch hraÂch, prednaÂsÏkach cÏi sÏportoch uzÏili aj porazenõÂ. CÏest'
a vd'aka im patrõÂ vsÏetkyÂm za megafajnoveÂ suÂstredenie.
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Vzorové riešenia 1. série úloh

1 opravovali Kristína Mišlanová a Dano Till
najkrajšie riešenia: Martin Masrna, Martin Spišák

• 73 riešení

Zadanie
Tresky a delfõÂny mali za sebou uzÏ 2 t'azÏkeÂ bitky. Dokopy v tyÂchto bitkaÂch padlo
13 bojovnõÂkov. V prvej bitke padlo rovnako vel'a bojovnõÂkov na oboch stranaÂch.
V druhej bitke padlo viac bojovnõÂkov ako v prvej. DelfõÂnov padlo v druhej bitke
2±kraÂt viac ako tresiek. Kol'ko bojovnõÂkov z jednotlivyÂch armaÂd padlo v kazÏdej
bitke?

VzoroveÂ riesÏenie
V oboch bitkaÂch padlo dokopy 13 bojovnõÂkov. V druhej bitke padlo viac bojovnõÂkov
ako v prvej, z cÏoho vyplyÂva, zÏe v druhej bitke muselo padnuÂt' viac ako polovica
z celkoveÂho pocÏtu, a teda 13/2 = 6,5, cÏizÏe 7 alebo viac bojovnõÂkov.

V druhej bitke padlo dvakraÂt viac delfõÂnov ako tresiek. PocÏet tresiek si oznacÏme x,
pocÏet delfõÂnov teda bude 2x. CÏizÏe dokopy padlo x + 2x = 3x bojovnõÂkov, z cÏoho
vyplyÂva, zÏe pocÏet bojovnõÂkov musõÂ byt' delitel'nyÂ cÏõÂslom 3.

V druhej bitke muselo padnuÂt' asponÏ 7 bojovnõÂkov, ale maximaÂlne 13, a tento pocÏet
musõÂ byt' delitel'nyÂ 3. JedineÂ takeÂ cÏõÂsla suÂ 9 a 12.

2. bitka:

• 12 padlyÂch v prvej muselo padnuÂt' 13−12 = 1. JedneÂho bojovnõÂka vsÏak nevieme
rozdelit' tak, aby na oboch stranaÂch padlo rovnako vel'a bojovnõÂkov. TaÂto mozÏnost'
teda nevyhovuje.

• 9 padlyÂch v prvej muselo padnuÂt' 13− 9 = 4. Aby padlo rovnako vel'a na oboch
stranaÂch, tak 4/2 = 2. A v druhej bitke podl'a podmienky 9/3 = 3 tresky a 3·2 = 6
delfõÂnov.

V prvej bitke padli 2 tresky a 2 delfõÂny, v druhej bitke padli 3 tresky a 6 delfõÂnov.

KomentaÂr
Takmer vsÏetci ste dosÏli k spraÂvnemu riesÏeniu. MnohõÂ ste ale aj napriek dobreÂmu
postupu stratili body, pretozÏe ste si neuvedomili, zÏe to, zÏe v prvej bitke zomrelo rov-
nako vel'a tresiek ako delfõÂnov, esÏte neznamenaÂ, zÏe voÃbec niekto zomrel, prõÂpadne,
zÏe 0 je naÂsobkom trojky, takzÏe ste nerozobrali vsÏetky mozÏnosti.

DÏ alsÏõÂmmenej cÏastyÂm probleÂmom bolo, zÏe ste maÂlo, prõÂpadne voÃbec nekomentovali
svoje postupy, teda sme nevedeli, precÏo ste postupovali tak, ako ste postupovali.
TaktiezÏ sa staÂvalo, zÏe ste napõÂsali iba vyÂsledok, ale postup, ako ste nanÏ prisÏli, uzÏ
nie.

EsÏte sa pomerne cÏasto stalo aj to, zÏe ste vyskuÂsÏali vsÏetky mozÏneÂ riesÏenia a nasÏli to
spraÂvne. TakyÂto postup je spraÂvny a teda sme zanÏ nestrhaÂvali body, ale je dobreÂ
si premysliet' aj logickeÂ riesÏenie, pretozÏe pre nejakyÂ vel'kyÂ pocÏet bojovnõÂkov by ste
uzÏ takto zistit' riesÏenie nemuseli vediet', respektõÂve by ste to robili vel'mi dlho.
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PoslednaÂ chyba, ktoraÂ sa staÂvala pomerne cÏasto, bola taÂ, zÏe ked' ste uzÏ nasÏli jedno
riesÏenie, prestali ste rozoberat' zvysÏneÂ mozÏnosti, ktoreÂ vaÂm esÏte ostali. Toto je ale
chyba, pretozÏe ste neoverili, cÏi ste zistili vsÏetky riesÏenia.

2 opravovali Dorot Jarošová a Peťo Kovács
najkrajšie riešenia: všetci 9 bodoví

• 65 riešení

Zadanie

Na ostrove zÏili 2 druhy l'udõÂ: pravdovravci (vzÏdy hovoria pravdu) a klamaÂri (vzÏdy
klamuÂ). Cestou som stretol 2 l'udõÂ. PrveÂho som sa opyÂtal:

º
Ste obaja pravdovravci?ª

Po jeho odpovedi som nedokaÂzal urcÏit', ku ktoryÂm druhom patria. OpyÂtal som sa
ho teda esÏte raz:

º
Ste obaja rovnakeÂho druhu?ª Po tejto odpovedi som uzÏ dokaÂzal

urcÏit', kto je akeÂho druhu. AkyÂch druhov boli?

VzoroveÂ riesÏenie

PrvaÂ vec, ktoruÂ zo zadania vycÏõÂtame, je, zÏe stretneme dvoch l'udõÂ a kazÏdyÂ z nich
moÃzÏe byt' bud' klamaÂr alebo pravdovravec. StaÂle sa pyÂtame prveÂho, a preto maÂme
sÏtyri mozÏnosti dvojõÂc, ktoreÂ sme mohli stretnuÂt'.

Urobme si tabul'ku, kde si vypõÂsÏeme tieto usporiadaneÂ dvojice aj s ich odpoved'ami
na prvuÂ a druhuÂ otaÂzku. P oznacÏuje pravdovravca, K oznacÏuje klamaÂra. OdpovedaÂ
vzÏdy prvyÂ v poradõÂ.

PP PK KP KK

1.otaÂzka AÂno Nie AÂno AÂno

2.otaÂzka AÂno Nie AÂno Nie

DÏ alsÏou indõÂciou zadania je, zÏe po prvej otaÂzke nevedel, z akeÂho suÂ kmenÏa. Vieme
povedat', zÏe pravdovravca a klamaÂra nestretol, lebo po prvej otaÂzke mali ako jedinaÂ
dvojica odpoved'

º
Nieª .

Po druhej otaÂzke vsÏak bolo hrdinovi prõÂbehu jasneÂ, akuÂ dvojicu stretol. Ak by stretol
dvoch pravdovravcov, dostal by rovnakeÂ odpovede, ako ked' by stretol klamaÂra
a pravdovravca. To znamenaÂ, zÏe by nevedel povedat', ktoruÂ z tyÂchto dvojõÂc stretol.
Musel teda stretnuÂt' dvoch klamaÂrov.

KomentaÂr

TaÂto uÂloha bola vel'mi peknaÂ a jednoduchaÂ, preto ju zvlaÂdli vel'mi pekne vsÏetci,
ktorõÂ pochopili zadanie. NiektoryÂm sa vsÏak stalo, zÏe sa chceli pyÂtat' oboch stretnu-
tyÂch, prõÂpadne nevedeli jasne urcÏit', precÏo stretli dvoch klamaÂrov.
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3 opravovali Aktka Krajčiová a Joži Janovec
najkrajšie riešenia: Michaela Dlugošová, Samuel Krajči

• 66 riešení

Zadanie
UkaÂzÏte, zÏe ak p aj p+2 suÂ prvocÏõÂsla vaÈcÏsÏie ako 3, tak potom p+1 je naÂsobkom 6.

VzoroveÂ riesÏenie
1. riesÏenie Podmienkou delitel'nosti sÏiestimi je suÂcÏasne delitel'nost' trojkou a dvoj-
kou. Vieme, zÏe p je prvocÏõÂslo, cÏo znamenaÂ, zÏe je to nepaÂrne cÏõÂslo, ked'zÏe p je zo
zadania vaÈcÏsÏie ako 3 a jedinyÂm paÂrnym prvocÏõÂslom je 2. Ak k nepaÂrnemu prvocÏõÂslu
pripocÏõÂtame jedna, dostaneme paÂrne cÏõÂslo, cÏo znamenaÂ, zÏe bude delitel'neÂ dvomi.
TaktiezÏ v kazÏdej trojici po sebe iduÂcich cÏõÂsel je jedno urcÏite delitel'neÂ tromi. PretozÏe
p je prvocÏõÂslo vaÈcÏsÏie ako tri, p ani p+2 nemoÃzÏu byt' delitel'neÂ tromi, pretozÏe jedineÂ
prvocÏõÂslo delitel'neÂ tromi je 3, a to zadaniu nevyhovuje. Z toho vyplyÂva, zÏe tromi je
delitel'neÂ cÏõÂslo p+1. Ked'zÏe p+1 je paÂrne a delitel'neÂ tromi, musõÂ byt' aj delitel'neÂ
sÏiestimi, cÏizÏe je naÂsobkom 6.

2. riesÏenie CÏõÂslo p maÂ 6 mozÏnyÂch zvysÏkov po delenõÂ sÏiestimi. My chceme ukaÂzat',
zÏe jeho zvysÏok musõÂ byt' nutne 5, pretozÏe potom p+1 bude mat' zvysÏok 6, teda 0,
teda je naÂsobkom sÏestky.

VsÏeobecne znaÂmy je fakt, zÏe prvocÏõÂsla (vaÈcÏsÏie ako 3) moÃzÏu mat' po delenõÂ sÏiestimi
len dva zvysÏky, 1 a 5 (PretozÏe ak daÂva cÏõÂslo zvysÏok 2 po delenõÂ sÏiestimi, celeÂ je
delitel'neÂ dvomi, rovnako ak daÂva zvysÏok 4, so zvysÏkom 3 je celeÂ delitel'neÂ tromi,
no a zvysÏkom 0 je rovno delitel'neÂ sÏiestimi, teda v zÏiadnom z tyÂchto prõÂpadov
nemoÃzÏe byt' prvocÏõÂslo.), teda stacÏõÂ vyluÂcÏit' druhuÂ mozÏnost' a maÂme vylucÏovacou
metoÂdou dokaÂzaneÂ, cÏo sme chceli.

No a prirodzene, ak by p daÂvalo zvysÏok 1, tak p+ 2 bude daÂvat' zvysÏok 3, a to uzÏ
sme si ukaÂzali, zÏe prvocÏõÂslo byt' nemoÃzÏe (lebo ho delõÂ trojka). Teda jedinaÂ mozÏnost'
je, zÏe p daÂva zvysÏok 5 po delenõÂ 6, teda p+ 1 je naÂsobkom sÏiestich.

KomentaÂr
RiesÏitelia tejto uÂlohy sa v zaÂsade dali rozdelit' do troch kategoÂriõÂ. TõÂ, cÏo uÂlohu riesÏili
tak ako prveÂ vzoroveÂ riesÏenie, tõÂ, cÏo ju riesÏili ako druheÂ vzoroveÂ riesÏenie, a tõÂ, cÏo
sa k doÃkazu snazÏili dospiet' vypisovanõÂm mozÏnostõÂ.

VsÏetci zaÂstupcovia poslednej kategoÂrie dostali po jednom bode z doÃvodu, zÏe tento
postup nie je vsÏeobecnyÂ, a teda sa nedaÂ povazÏovat' za doÃkaz. To, zÏe nejakyÂ al-
goritmus platõÂ pre prvyÂch povedzme sto cÏõÂsel neznamenaÂ, zÏe to bude tak nutne
platit' do konca. (Dokonca niektoreÂ z vasÏich tvrdenõÂ, cÏo ste na zaÂklade skuÂsÏania
odpozorovali, neboli ani pravdiveÂ. NaprõÂklad, zÏe rozdiely medzi kazÏdyÂmi dvomi
za sebou nasledujuÂcimi prvocÏõÂselnyÂmi dvojicÏkami suÂ vzÏdy 6. To, zÏe to platõÂ pre 5,
7 a 11, 13 i 17, 19, nicÏ neznamenaÂ.)

CÏasto vyskytujuÂci sa probleÂm v ostatnyÂch riesÏeniach bol tiezÏ zabuÂdanie na sÏpeciaÂlne
prõÂpady prvocÏõÂsel, ktoreÂ suÂ delitl'neÂ dvojkou cÏi trojkou (2 a 3). StacÏilo spomenuÂt', zÏe
to zadanie nedovol'uje, pretozÏe cÏõÂsla suÂ vaÈcÏsÏie, ako 3, no tõÂ z vaÂs, cÏo tak neurobili,
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tvrdili niecÏo, cÏo vsÏeobecne nie je pravda, a tak sme im nemohli udelit' plnyÂ pocÏet
bodov.

4 opravovali Dano Onduš a Peťo Milošovič
najkrajšie riešenia: Michaela Dlugošová

• 65 riešení

Zadanie
Ulice suÂ na mape mesta zakresleneÂ uÂsecÏkami do tvaru sÏtvorca ABCD so stranou
dlÂzÏky a. Ulica, ktoruÂ predstavuje uÂsecÏka HG, pretõÂna ulice CD a BC v bodoch F a E,
pricÏom body H a G lezÏia na polpriamkach AD a AB. Bod F lezÏõÂ v strede ulice CD

a bod E lezÏõÂ na ulici BC, pricÏom |BE| : |EC| = 2 : 1. Kol'kokraÂt je suÂcÏet obsahov
trojuholnõÂkov EBG a DFH vaÈcÏsÏõÂ ako obsah trojuholnõÂka FEC?

VzoroveÂ riesÏenie
V riesÏenõÂ sa pozrieme na podobnost' trojuholnõÂkov, ktoreÂ sa spomõÂnajuÂ v zadanõÂ.
TrojuholnõÂk X′Y ′Z′ je podobnyÂ s trojuholnõÂkom XYZ s koe®cientom podobnosti
k > 0 praÂve vtedy, ked': |X′Y ′| = k · |XY|, |X′Z′| = k · |XZ|, |Y ′Z′| = k · |YZ|. Pre ich
obsahy potom platõÂ SX′Y′Z′ = (k2) · SXYZ. Ak k = 1, tak suÂ trojuholnõÂky zhodneÂ.

A B

C
D

E

F

G

H

TrojuholnõÂky FCE a FDH suÂ zhodneÂ podl'a vety USU, ked'zÏe uhly EFC a HFD suÂ
vrcholoveÂ, FCE a FDH praveÂ a zodpovedajuÂce si strany DF a CF suÂ rovnako vel'keÂ.
Teda aj ich obsahy suÂ rovnakeÂ.
TrojuholnõÂky FCE a GBE suÂ podobneÂ, pretozÏe uhly FEC a GEB suÂ vrcholoveÂ a ECF

a EBG suÂ praveÂ. Pomer vel'kostõÂ prisluÂchajuÂcich straÂn CE a BE je 1 : 2. Preto aj
|FC| : |GB| = 1 : 2. Obsah trojuholnõÂka GBE bude potom sÏtvornaÂsobkom obsahu
trojuholnõÂka FCE. (Obsah GBE je rovnyÂ polovici suÂcÏinu zaÂkladne (BG) a vyÂsÏky (BE)
a zaÂkladnÏa aj vyÂsÏka majuÂ oproti trojuholnõÂku FCE dvojnaÂsobnuÂ vel'kost'.)
TakzÏe vieme, zÏe SFDH = SFCE a 4 · SFCE = SGBE.

SGBE + SFDH = 4 · SFCE + SFCE = 5 · SFCE

SuÂcÏet obsahov trojuholnõÂkov EBG a FDH je paÈt'kraÂt vaÈcÏsÏõÂ ako obsah trojuholnõÂka
FCE.
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KomentaÂr

VaÈcÏsÏina z vaÂs dosÏla k spraÂvnemu vyÂsledku, ale okrem vysÏsÏie spomenuteÂho riesÏenia
ste cÏasto rozdelili trojuholnõÂk BGE na sÏtyri trojuhlonõÂky zhodneÂ s FCE, ale zabudli
ste doÃkladne popõÂsat' toto rozdelenie. DÏ alsÏie obl'uÂbeneÂ riesÏenie bolo narysovat',
odmerat'a vynaÂsobit', cÏo vsÏak samozrejme nemoÃzÏeme pokladat'za spraÂvne riesÏenie,
a tak ste stratili vaÈcÏsÏinu bodov. Pozor treba daÂvat' aj pri cÏõÂtanõÂ zadania, aby bol vaÂsÏ
naÂcÏrt spraÂvny.

5 opravovali Henka Micheľová a Maťo Rapavý

najkrajšie riešenia: Natálka Česánková, Maťo Števko
• 56 riešení

Zadanie

ZvysÏok cesty sme traÂvili hranõÂm hry. ZacÏõÂnal som a striedali sme sa v t'ahoch.
V kazÏdom t'ahu si hraÂcÏ vyberie cÏõÂslo z intervalu od 2 po 9 (vraÂtane). Po kazÏdom
t'ahu sa spocÏõÂta suÂcÏin vsÏetkyÂch cÏõÂsel, ktoreÂ zatial' hraÂcÏi vybrali. Ak prevyÂsÏi 1000,
tak ten, cÏo vyberal posledneÂ cÏõÂslo vyhral. NaprõÂklad prvyÂ vyberie 3, druhyÂ 6, prvyÂ
8, druhyÂ 9, 3 ·6 ·8 ·9 = 1296, teda druhyÂ hraÂcÏ vyhral (pred jeho t'ahom totizÏ suÂcÏin
esÏte nebol vaÈcÏsÏõÂ ako 1000). Zistite, ako maÂm hrat', aby som porazil Bet.

VzoroveÂ riesÏenie

Chceme vyhrat'. To znamenaÂ, zÏe musõÂme urobit' poslednyÂ t'ah. Na celuÂ hru sa po-
zrieme opacÏne a budeme sa snazÏit' zistit', ako maÂme hrat', aby sme urobili poslednyÂ
t'ah, bez ohl'adu na to, akeÂ cÏõÂsla bude daÂvat' Bet.

Zistime, akeÂ roÃzne suÂcÏiny moÃzÏu byt'po predchaÂdzajuÂcom t'ahu (teda Betinom), aby
sme urcÏite vedeli dat' nejakeÂ cÏõÂslo takeÂ, zÏe po vynaÂsobenõÂ dostaneme suÂcÏin urcÏite
vaÈcÏsÏõÂ ako 1000. TakeÂto hodnoty suÂ od cÏõÂsla 1000/9 = 111,1. SuÂcÏiny moÃzÏu byt'
iba celeÂ cÏõÂsla, teda suÂcÏin po Betinom t'ahu musõÂ byt' asponÏ 112 (111 by nestacÏilo
pretozÏe 111 · 9 = 999 a teda by sme nevyhrali). Potom my daÂme 9 a vyhrali sme.

Teraz vieme, zÏe je na rade Bet. Ak ona daÂ l'ubovol'neÂ cÏõÂslo, tak potom si musõÂme
byt' istõÂ, zÏe bude suÂcÏin vaÈcÏsÏõÂ alebo rovnyÂ 112, teda ak aj daÂ Bet najmensÏie cÏõÂslo (2),
tak potom bude suÂcÏin urcÏite vaÈcÏsÏõÂ alebo rovnyÂ 112. Pred jej t'ahom teda musõÂ byt'
suÂcÏin vaÈcÏsÏõÂ alebo rovnyÂ ako 112/2 = 56, ale zaÂrovenÏ mensÏõÂ ako 112.

Na t'ahu sme opaÈt'my. Zistime, akyÂ najmensÏõÂ suÂcÏin vedela dat' Bet v predchaÂdzajuÂ-
com t'ahu, aby sme my vedeli spravit' suÂcÏin v intervale od 56 do 111 vraÂtane. Tak
to bude 56/9 = 6,2 (zoberieme najmensÏõÂ suÂcÏin, akyÂ sa dostat' daÂ a vydelõÂme ho
najvaÈcÏsÏõÂm cÏõÂslom, akeÂ vo svojom t'ahu mohla dat'). TakzÏe bez ohl'adu na to, cÏo daÂ
Bet, musõÂ byt' suÂcÏin po jej t'ahu medzi 7 a 55 vraÂtane.

Dostali sme sa na jednociferneÂ cÏõÂsla, cÏizÏe tu uzÏ ide o prvyÂ t'ah, ktoryÂ pripadol naÂm.
Zistili sme, zÏe musõÂme dat' takeÂ prveÂ cÏõÂslo, aby ak Bet daÂ l'ubovol'neÂ cÏõÂslo, tak suÂcÏin
bude medzi 7 a 55 vraÂtane. TakzÏe mu moÃzÏeme dat' 4, 5 alebo 6 a urcÏite vyhraÂme.
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Teraz si celyÂ postup zrekapitulujme a overme:

1.) My zacÏõÂname. DaÂme cÏõÂslo 4, 5 alebo 6.

2.) Bet ak daÂ l'ubovol'neÂ cÏõÂslo, tak suÂcÏin bude urcÏite medzi cÏõÂslami 7 a 55 vraÂtane
(pretozÏe najmensÏõÂ suÂcÏin, akyÂ moÃzÏe dostat', je 4 · 2 = 8 a najvaÈcÏsÏõÂ mozÏnyÂ suÂcÏin je
6 · 9 = 54).

3.) V nasÏom t'ahu zvolõÂme cÏõÂslo takeÂ, aby bol suÂcÏin po nasÏom t'ahu v intervale 56
a 111 vraÂtane. NajmensÏõÂ suÂcÏin po jej t'ahu bol 8 a vtedy vieme zvolit' cÏõÂslo, napr. 8:
8 ·8 = 56. NajvaÈcÏsÏõÂmozÏnyÂ suÂcÏin po jej t'ahu bol 54 a vtedy vieme zvolit' cÏõÂslo napr.
2: 54 · 2 = 108. Ked'zÏe sme dokaÂzali, zÏe to platõÂ pre najvaÈcÏsÏõÂ a najmensÏõÂ mozÏnyÂ
suÂcÏin, tak potom to bude platit' aj pre vsÏetky hodnoty medzi tyÂm.

4.) Ak daÂ Bet l'ubovol'neÂ cÏõÂslo, tak suÂcÏin po jej t'ahu bude urcÏite vaÈcÏsÏõÂ alebo rovnyÂ
112, no zaÂrovenÏ mensÏõÂ alebo rovnyÂ 999. NajmensÏõÂ suÂcÏin, akyÂ vie Bet vyrobit', je
56 · 2 = 112, pretozÏe 56 je najmensÏõÂ suÂcÏin po mojom t'ahu a 2 je najmensÏie cÏõÂslo,
akeÂ moÃzÏe ona zvolit'. NajvaÈcÏsÏõÂ suÂcÏin je zase 111 · 9 = 999, cÏo sedõÂ do intervalu.

5.) DaÂme 9 bez ohl'adu na suÂcÏin a urcÏite sme vyhrali, pretozÏe najmensÏõÂ suÂcÏin po
Betinom t'ahu je 112 a 112 · 9 = 1008 cÏo je vaÈcÏsÏie ako 1000.

VyhraÂme, ak v prvom t'ahu daÂme cÏõÂslo 4, 5 alebo 6 a budeme sa drzÏat' pravidiel
popõÂsanyÂch vysÏsÏie.

KomentaÂr
VaÈcÏsÏine z vaÂs sa podarilo spraÂvne zvolit', zÏe zacÏõÂname ako prvyÂ. Rovnako sa vaÂm
podarilo odoÃvodnit' precÏo zacÏõÂnat' so 7, 8 alebo 9 nie je võÂt'azneÂ. TaktiezÏ ste prisÏli
na spraÂvne riesÏenia (4, 5 a 6). NiektorõÂ vsÏak mali iba zapõÂsaneÂ mysÏlienky ako
naprõÂklad, zÏe najlepsÏie by asi bolo zacÏõÂnat' malyÂmi hodnotami ako 2 a 3, cÏo vsÏak
nie je spraÂvne. Stalo sa aj, zÏe niektorõÂ povazÏovali za samozrejmeÂ, zÏe sa hodnoty
nemoÃzÏu opakovat', ale toto tvrdenie nikde v zadanõÂ nebolo spomenuteÂ a preto sme
museli aj dat' nizÏsÏie pocÏty bodov. Celkovo ste uÂlohu zvlaÂdli dobre.

6 opravovali Žanetka Semanišinová a Matúš Stelík

najkrajšie riešenia: Natália Česánková, Martin Masrna
• 38 riešení

Zadanie
MaÂm dost' informaÂciõÂ na to, aby som to zistil. TaÂto pani maÂ dvoch vnukov a maÂ
najviac 99 rokov. Ked' pred jej vek napõÂsÏeme vek jedneÂho z jej vnukov, dosta-
neme sÏtvorciferneÂ cÏõÂslo, ktoreÂ je delitel'neÂ vekom tohto vnuka. VynaÂsobenõÂm vekov
vsÏetkyÂch troch dostaneme to isteÂ sÏtvorciferneÂ cÏõÂslo. Kol'ko rokov maÂ pani?

VzoroveÂ riesÏenie
OznacÏme si vek babky ako b a veky vnukov ako v1, v2. Vieme, zÏe ak napõÂsÏeme vek
jedneÂho z vnukov pred babkin vek, dostaneme sÏtvorciferneÂ cÏõÂslo. Ked'zÏe vek babky
je najviac 99, cÏizÏe dvojcifernyÂ, tak aj vek vnuka musõÂ byt' dvojcifernyÂ, aby tvorili
sÏtvorciferneÂ cÏõÂslo. Bez ujmy na vsÏeobecnosti nech je to vnuk v1.
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SpomõÂnaneÂ sÏtvorciferneÂ cÏõÂslo, v1b, (tento zaÂpis s cÏiarou nad cÏõÂslom znamenaÂ, zÏe
hovorõÂme o jeho cifernom zaÂpise, naprõÂklad ak by bolo v1 = 12 a b = 34, tak
v1b = 1234) si vieme napõÂsat' v rozvinutom desiatkovom zaÂpise ako 100v1 + b,
ked'zÏe b je dvojciferneÂ cÏõÂslo. Toto cÏõÂslo je delitel'neÂ vekom vnuka v1. Ked'zÏe cÏõÂslo
100v1 nõÂm delitel'neÂ je, na to, aby bolo celeÂ cÏõÂslo delitel'neÂ, musõÂ byt' delitel'neÂ aj
cÏõÂslo b. Povedzme si teda, zÏe b je k-naÂsobkom cÏõÂsla v1, teda, zÏe

b = kv1. (1)

Vieme, zÏe v1 je dvojciferneÂ, cÏizÏe asponÏ 10, preto k je mensÏie ako 10, lebo aj vek
babky je dvojciferneÂ cÏõÂslo.

Vieme, zÏe to isteÂ sÏtvorciferneÂ cÏõÂslo v1b sa rovnaÂ suÂcÏinu vekov vsÏetkyÂch troch. Preto
platõÂ

v1b = 100v1 + b = bv1v2

Do tejto rovnice za b dosadõÂme kv1, podl'a (1). DostaÂvame

100v1 + kv1 = kv1v1v2 / : v1

100 + k = kv1v2 / : k

(100

k) + 1
= v1v2

SuÂcÏin v1v2 je celeÂ cÏõÂslo, preto aj 100/k je celeÂ. Z toho vyplyÂva, zÏe 100 je delitel'neÂ
k, a ked'zÏe k je mensÏie ako 10, moÃzÏe to byt' len 1, 2, 4 alebo 5. StacÏõÂ vyskuÂsÏat' tieto
4 mozÏnosti:

• k = 1: v1v2 = 101 Je to prvocÏõÂslo, takzÏe veky by mohli byt' iba 1 a 101, cÏo nesedõÂ
lebo v1 je dvojciferneÂ cÏõÂslo.

• k = 2: v1v2 = 51, dvojciferneÂ delitele cÏõÂsla 51 suÂ len 17 a 51, takzÏe v1 sa rovnaÂ
jedneÂmu z nich. Ak v1 = 51, potom b = 102, cÏo nesedõÂ, lebo babkin vek je najviac
99. Ak v1 = 17, potom b = 34 a v2 = 3. Ked' ich vsÏetky vynaÂsobõÂme, skutocÏne
dostaneme cÏõÂslo 1734. Teda maÂme jedno riesÏenie.

• k = 4: v1v2 = 26, dvojciferneÂ delitele cÏõÂsla 26 suÂ len 26 a 13, takzÏe v1 moÃzÏe
byt' len jedno z nich. Ak v1 = 26, potom b = 104, cÏo nesedõÂ, lebo b maÂ byt'
dvojciferneÂ. Ak v1 = 13, potom b = 52 a v2 = 2. Ked' ich vsÏetky vynaÂsobõÂme
skutocÏne dostaneme cÏõÂslo 1352.

• k = 5: v1v2 = 21, jedinyÂ dvojcifernyÂ delitel' 21 je 21, ale ak v1 = 21, potom
b = 105, cÏo nesedõÂ, lebo babkin vek b maÂ byt' najviac 99.

SpraÂvne riesÏenia suÂ teda, zÏe babka maÂ 34 alebo 52 rokov (nevadõÂ, zÏe je nereaÂlne,
aby 34 rocÏnaÂ babka mala 17 rocÏneÂho vnuka, stacÏõÂ, zÏe je to matematicky spraÂvne
;)).

KomentaÂr
TaÂto uÂloha pre vaÂs bola pomerne naÂrocÏnaÂ. NaÂjst' jedno spraÂvne riesÏenie sa podarilo
vaÈcÏsÏine z vaÂs, ale na to, aby bolo riesÏenie, kde skuÂsÏate vsÏetky mozÏnosti, spraÂvne,
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musõÂte vysvetlit', precÏo suÂ toto vsÏetky mozÏnosti a vypõÂsat' ich (a v tejto uÂlohe to
chcelo naozaj kus odhodlania a trpezlivosti).
TyÂm, ktorõÂ postupovali podobne ako vo vzorovom riesÏenõÂ, sa povaÈcÏsÏine podarilo
doÃjst' k spraÂvnemu riesÏeniu. Asi najvaÈcÏsÏõÂm probleÂmom mnohyÂch z vaÂs boli ne-
spraÂvne predpoklady pri riesÏenõÂ vekov vnukov a babky.
V matematike nicÏ nie je nemozÏneÂ a dej v uÂlohe je podstatnyÂ skoÃr na ozÏivenie
zadania, nezÏ, aby ste rozoberali kazÏdyÂ detail v nÏom. Predpoklad, zÏe vek babky maÂ
byt' vysÏsÏõÂ ako vek vnuka je v poriadku, ale zase ciel'om je naÂjst' vsÏetky matematicky
spraÂvne mozÏnosti a nie riesÏit', cÏi je biologicky mozÏneÂ, aby babka mala 34 rokov
a vnuk 17 (ak naÂjdete vyhovujuÂcu mozÏnost', tak ju uved'te a prõÂpadne napõÂsÏte,
zÏe je nereaÂlna :), takto o body neprõÂdete). Potom sa totizÏ staÂva, zÏe niektorõÂ z vaÂs
nevyskuÂsÏali mozÏnost', zÏe babka je dva alebo trikraÂt starsÏia od vnuka, cÏo uzÏ skutocÏne
je mozÏneÂ aj biologicky (predsa 90 rocÏnaÂ babka moÃzÏe mat' pokojne 45 rocÏneÂho
vnuka).
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Zadania 2. série úloh
Riešenia pošlite najneskôr 5. mája 2014

Tieto uÂlohy aj s prõÂbehom naÂjdete na straÂnke http://matik.strom.sk/zadania.php

alebo v minulom cÏõÂsle vaÂsÏho cÏasopisu.

UÂloha 1. V nemocnicÏnej izbe maÂ kazÏdyÂ pacient asponÏ 5 kamaraÂtov (kamaraÂtstva
suÂ vzaÂjomneÂ). ZdoÃvodnite, zÏe niekol'kyÂm pacientom vieme postele ulozÏit' do asponÏ
6-cÏlenneÂho radu tak, zÏe kazÏdyÂ dvaja susedia suÂ kamaraÂti.

UÂloha 2. Home a Lesak iduÂ postavit' vesmõÂrnu raketu.
º
Meh,ª povedal Home

º
ty

postavõÂsÏ polovicu takej rakety za 3 dni.ª Lesak sa nedal.
º
To je pravda, ale ty

postavõÂsÏ za osem hodõÂn tol'ko, cÏo ja za sÏestnaÂst'.ª Nakoniec raketu stavali spolocÏne.
Ako dlho im trvalo postavit' celuÂ raketu?

UÂloha 3. Vysvetlite Homeovi a LesaÂkovi, precÏo je suÂcÏet dlÂzÏok uhlopriecÏok v l'ubo-
vol'nej rakete tvaru 4-uholnõÂka mensÏõÂ ako suÂcÏet dlÂzÏok jeho straÂn.

UÂloha 4. Obsah sÏtvorcovej ®alovozelenej diery, ktorou som preletel, je vyjadrenyÂ
v m2 celyÂm cÏõÂslom, ktoreÂho cÏõÂslice suÂ len 0 a 8. MoÃzÏe byt' strana tohto sÏtvorca
v metroch vyjadrenaÂ celyÂm cÏõÂslom? Svoju odpoved' zdoÃvodnite.

UÂloha 5. LezÏal som v diere v tvare rovnobezÏnõÂka ABCD takej, zÏe strana AD sa rovnaÂ
10 a os uhla BAD pretõÂna stranu CD v bode X tak, zÏe obsah lichobezÏnõÂka ABCX je
dvojnaÂsobkom obsahu trojuholnõÂka AXD. VypocÏõÂtajte obvod rovnobezÏnõÂka, ktoryÂ
som vyjedol.

UÂloha 6. Ako asi vyzeraÂm? MaÂm kruzÏnicovuÂ schraÂnku, na ktorej je 10 roÃznych
bodov. Medzi tyÂmito 10 bodmi veduÂ moje pichliacÏe ± maÂm ich 45, suÂ to uÂsecÏky
a kazÏdaÂ je zafarbenaÂ bud' modrolososovou alebo cÏervenoduÂhovou farbou. Nie suÂ
ale zafarbeneÂ hocijako ± kazÏdyÂ trojuholnõÂk, ktoryÂ maÂ vrcholy v mojich 10 bodoch,
maÂ asponÏ jednu stranu cÏervenoduÂhovuÂ. DokaÂzÏte, zÏe potom existujuÂ takeÂ 4 body
(z mojich 10), zÏe vsÏetky uÂsecÏky medzi nimi suÂ cÏervenoduÂhoveÂ. CÏo ak budem mat'
bodov len 9 a 36 pichliacÏov?
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Poradie po 1. sérii
PS je suÂcÏet bodov za predchaÂdzajuÂce seÂrie, 1±6 suÂ body za jednotliveÂ uÂlohy a CS
je celkovyÂ suÂcÏet bodov.

Poradie Meno Trieda Škola PS 1 2 3 4 5 6 CS

1. – 5. Martin Števko Tercia GAlejKE 0 9 9 9 9 9 7 54
Viktória Brezinová Tercia GAlejKE 0 9 9 8 9 9 9 54
Radovan Lascsák 7. B ZKro4KE 0 7 9 9 9 9 9 54
Michal Masrna 7. B ZKro4KE 0 9 9 9 9 9 - 54
Martin Masrna 9. A ZKro4KE 0 9 9 9 9 9 9 54

6. Natália Česánková 9. A ZHvieLY 0 8 9 9 9 9 9 53
7. – 9. Katarína Kuľková 9. ZSDrienov 0 8 9 9 9 9 8 52

Michaela Dlugošová 9. B ZFranPP 0 8 9 9 9 9 8 52
Lenka Kopfová 8. F ZHradCZ 0 9 9 9 9 8 - 52

10. – 11. Róbert Sabovčík 7. A ZKro4KE 0 8 9 7 9 9 - 51
Martin Albert Gbúr 7. A ZKro4KE 0 8 9 9 8 8 - 51

12. – 14. Kristína Bratková 1. B GŠkulKE 0 9 9 5 9 9 9 50
Martin Mičko Tercia GAlejKE 0 9 9 7 9 9 - 50
Samuel Krajči Tercia GAlejKE 0 9 9 9 9 7 - 50

15. – 16. Slávka Borovská 1. A GsvEdKE 0 8 9 8 9 6 9 49
Šimon Šoltés 2. OA GTr12KE 0 9 2 8 9 8 6 49

17. – 18. Filip Csonka Tercia GAlejKE 0 7 9 7 9 9 - 48
Lívia Knapčoková Tercia GAlejKE 0 6 9 9 9 9 - 48

19. – 20. Matej Hanus 7. A ZKro4KE 0 8 9 9 2 - 9 46
Erik Berta Tercia GAlejKE 0 8 9 8 7 7 - 46

21. – 23. Martin Melicher 8. A ZKro4KE 0 9 9 6 7 7 - 44
Vladimír Durňák Tercia GAlejKE 0 9 9 9 5 7 - 44
Martin Mihálik Tercia GAlejKE 0 9 9 7 9 5 - 44

24. – 25. Veronika Šonková Tercia GAlejKE 0 8 5 8 9 6 - 41
Peter Mann Tercia GKomeTV 0 8 9 5 3 7 7 41

26. – 27. Samuel Chaba Tercia GAlejKE 0 8 9 8 9 2 - 38
Michal Kavuľa 7. B ZKro4KE 0 8 9 - 7 - 5 38

28. – 30. Matej Tarča 7. B ZKro4KE 0 8 9 - 5 4 2 37
Jonáš Suvák 8. C ZŠmerPO 0 9 9 8 7 2 1 37
Andrea Faguľová 7. A ZŠkolMG 0 8 9 1 7 - 3 37

31. – 32. Tereza Rudzanová Tercia GAlejKE 0 9 6 4 9 - 4 36
Patrik Paľovčík 7. A ZKro4KE 0 9 9 5 3 1 - 36

33. – 36. Juraj Jursa Kvarta A GAlejKE 0 8 9 7 9 2 - 35
Martin Spišák Kvarta A GAlejKE 0 9 9 8 9 - - 35
Matej Genči 9. A ZKro4KE 0 1 9 9 9 - 7 35
Martin Šalagovič Tercia GAlejKE 0 8 9 9 9 - - 35

37. František Katona 1. A GsvEdKE 0 9 9 - 7 9 0 34
38. – 39. Jana Sadovská Kvarta A GMetoBA 0 8 9 1 6 5 4 33

Šimon Juhás 7. A ZKro4KE 0 8 9 7 - - - 33



5 • 2013/14 13

Poradie Meno Trieda Škola PS 1 2 3 4 5 6 CS

40. – 42. Benjamín Mravec 7. B ZKro4KE 0 8 9 1 3 1 1 31
Diana Rudzanová Sekunda B GAlejKE 0 9 6 1 6 - - 31
Martin Kozák Sekunda B GAlejKE 0 8 7 1 7 0 - 31

43. – 44. Dominika Toďorová 7. A ZPetrov 0 8 - 1 3 9 - 30
Tomáš Chovančák 7. B ZKro4KE 0 5 9 1 2 0 4 30

45. Tomáš Miškov 3. OB GTr12KE 0 7 9 7 3 1 1 28
46. Michaela Bašistová Kvarta A GTataPP 0 8 9 8 1 1 - 27
47. Ján Pavlech 9. B ZKlčoNM 0 3 9 1 9 3 1 26

48. – 49. František Gábor 7. A ZKro4KE 0 7 6 - 1 1 3 25
Natália Tóthová 9. A ZKro4KE 0 9 6 1 9 - - 25

50. – 52. Veronika Danková Sekunda B GAlejKE 0 6 4 1 3 1 3 23
Kamil Fedič 9. B ZHrnčHÉ 0 0 9 4 6 4 - 23
Veronika Jaklovská 7. A ZMalIda 0 7 2 1 1 0 5 23

53. – 54. Matúš Zakucia Kvarta A GAlejKE 0 9 7 6 - - - 22
Lucia Hlaváčiková 1. C GsvEdKE 0 8 7 7 - - - 22

55. – 56. Marek Koman Kvarta A GAlejKE 0 1 0 4 6 6 3 20
Katarína Rosinová Kvarta A GTataPP 0 6 8 1 4 1 - 20

57. Simona Pecsérke 7. B ZKrátSA 0 2 6 1 3 - - 18
58. Soňa Liptáková 7. B ZKro4KE 0 3 - 1 5 2 - 16
59. Juraj Roman Sekunda B GAlejKE 0 6 0 1 2 - 0 15
60. Lenka Jajčišinová 9. A ZLipovce 0 1 5 1 3 1 3 14
61. Petra Lichá Kvarta A GTataPP 0 8 1 1 2 0 0 12
62. Richard Pospíšil Kvarta A GTataPP 0 8 0 1 - 1 - 10
63. Marek Vaško 8. B ZMukaPO 0 1 0 1 7 - - 9
64. Lucia Menčáková Kvarta A GTataPP 0 2 0 1 4 1 0 8
65. Maroš Sztolárik 8. ZBrančNR 0 7 - - - - - 7

66. – 68. Alica Jarošová Kvarta A GTataPP 0 1 - 1 3 1 0 6
Lea Luptáková Kvarta A GTataPP 0 1 - 1 3 1 0 6
Matúš Nadžady Kvarta A GTataPP 0 1 - 1 3 - 1 6

69. – 70. Samuel Ivan 8. B ZŠmerPO 0 1 0 1 0 1 1 4
Helena Kislerová 8. ZBranč 0 1 0 1 1 1 - 4

71. – 72. Rasťo Korman NULL ZOr11ZA 0 1 0 1 0 0 - 3
Miroslav Kramár NULL NULL 0 1 0 1 0 1 0 3

73. Michaela Remeňová 8. ZSKomj 0 1 0 0 0 0 0 1
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